

# 七旬翁二胡制作手艺高

## 颜秉功:想学找我 免费传授

侨眷颜秉功是滕州市洪绪镇颜楼村远近闻名的二胡制作师,今年已经75岁了,但是耳聪目明,身体十分硬朗。他家里的摆设十分简单,唯一的特点就是墙上书写的二胡曲谱,字迹非常漂亮。家里最大的一个房间是他的二胡制作工作室,里面堆放着两个架子,上面是一些制作二胡的工具。

颜秉功老人十分健谈,三句话离不开二胡。他说上世纪70年代初,他到南方打工,认识了一个浙江杭州人,这个人祖传做二胡。在他的推荐下,颜秉功来到杭州一家乐器作坊,学会了二胡、古琴制作的全过程。

颜秉功老人制作的二胡曾经在滕州很有名。在30年前,滕州的文艺事业得到了很快的发展,各个学校、大小的文艺团体都跑到洪绪镇颜楼村找颜秉功定制乐器。近年来,随着社会的急速发展和转型,人们学习民族音乐的热潮逐渐衰退,从2014年1月到现在,老人制作的二胡才卖出十余把。

“二胡这东西是有灵性的,每一把都不一样。”颜秉功老人多次说到这句

话。曾经有不少乐器制作企业想高薪聘请他,但都被他谢绝了。老人说那些二胡都是大规模的企业生产出来的,虽然音准、音色没有什么问题,但是仔细听起来总觉得缺少点东西。而在他的工作室里,制作的流程非常原始和朴素,刨子、锤子、砂纸、线锯这些日常生活中随处可见的东西,在这里仿佛拥有了生命,在老人的操作下,不经意间就完成了一件作品。制作二胡的材料也极为讲究,用老话来讲,蒙在琴筒上的皮一定要是蟒蛇皮,而且尾巴上面第三块皮是最好的,往往能做出最好的琴。但是近年来随着人们对野生动物保护意识的增强,老人早将蟒蛇皮换成了鱼皮,颜秉功说:“虽然音色可能



不如以前了,但是听起来还算不错,制作好琴也不能毁了动物啊,这个道理我懂。”

二胡的结构并不复杂,主要有琴头、弦轴、琴杆、千斤、琴码、琴筒、琴弦和琴弓八部分构成,可其制作工序却又细分为上百种。琴的各部分被单独加工制作后组合在一起,完成制琴。可是现在工业制琴已经将这门传统工艺逼上绝路,作为枣庄市级非遗传承人,颜秉功老人表示:“手工制作的琴成本高、费时间,但卖不上价,所以学的人越来越少了。如果有人想学,我愿意免费教。”

(通讯员 王玲燕)

## 儿女软磨硬泡 给父母家安上土暖气 老人怕花钱不愿烧

22日,家住滕州市的李女士因为安装暖气的的事情,与父母起了争执。“往后的天是一日冷过一日,为了让两位老人在家能过一个暖冬,我们做儿女的便商量着给父母安暖气,可是,暖气还没安,父母就给拒绝了,愣是说两个人在家不值得,烧煤很是浪费。”李女士说。

据介绍,李女士的父母住在滕州市后洪居,因是老式居民区,没有统一供暖,眼看着冬至来临,天气一天变冷了,她便和哥哥商量着给父母安暖气。“去年的时候就有给父母安暖气的打算,但听说父母居住的居民区要拆迁,就打消了这个念头,如果刚安上就拆了,实在可惜,熬过了去年的冬季,一直到现在,仍然没有拆迁的迹象,所以,我们就商量着给父母安装暖气,好让父母过一个暖冬。”李女士说道。

据李女士介绍,因为安装这个暖气,父母与儿女起了争执。“父母生活一直节俭,即便是儿女们给买些稍微奢侈的生活用品,老两口都觉得太贵,总是责备我们不会过日子,因为他们是从穷苦年代走过来的,节省惯了,所以,提到安装暖气,爸妈说没有必要,说是太浪费了。”李女士说。

“安个暖气也起不了多大的作用,以前没有暖气,不都过来了吗,现在的天气稍微冷点,对身体也有好处,整天不受些自然的冷暖,是得不到纯粹的健康,再说了,即便是安上了暖气,我们老两口也舍不得烧,现在煤炭这么贵,一冬天得好几千块钱呢,真是不值当的。”李女士的父亲说道。

记者了解到,在接下来一下午的时间里,李女士终于与父母达成了协议,趁现在刚入冬,先把暖气安上,烧不烧是一回事,赶在暖气便宜的时候先置办了。“我们打算,安完暖气片之后,先把足够的煤买回来放在父母的小院里,然后每个礼拜再送,让老人不觉得心疼,哪怕是不舍得烧,看看满院子的煤,也想赶紧处理掉,再就是我隔三差五地过去看看,监督着让父母别熄了炉子的火。”李女士说道。

(记者 姚付林)



### 大家拍

24日,一位来自芬兰的圣诞老人来到薛城区蓝鸽幼儿园与小朋友们一起过圣诞节。据了解,这位圣诞老人来自圣诞老人的故乡芬兰罗瓦涅米,是国际认证的五十位圣诞老人之一,他的到来,让孩子们体验到了浓郁的西方圣诞节文化。

(记者 李俊 摄)



## 老人上车摔倒 男子下车扶起 小事暖人心 乘客点赞

23日,滕州市一公交站牌处,一位老人在上车的过程中摔倒在地,危险时刻,车上一位男乘客急忙提醒司机,并下车将老人扶起来,此举让公交车上的所有人感到十分温暖。

当日早上,正值上班的高峰期,正当公交车在站牌处停下来的时候,一位老人突然在前门摔倒。据车上乘客介绍,老人摔倒的地方,是驾驶员的盲区,司机稍微不注意,就会酿成大祸。“当时老人正要上车,突然就摔倒在地了,老人下意识地想爬起来,但看样子好像无力站起来,身边也没有抓手,因为驾驶员并没有注意到老人摔倒,情形非常危急。”一位目击者说。

据介绍,在老人摔倒的那一刻,靠在车窗座位上的一位男乘客看见后,立刻告诉司机先不要开车,然后迅速下车,将老人扶起来,并把老人扶上车坐下。



“向好心人学习,好人一生平安。”人们纷纷对这位男乘客的行为表示称赞。“眼前的一幕发生之后,我是很受感动的,毕竟,老人是在没

上车之前摔倒的,车上的乘客是主动下车扶老人的,小小的举动,让人觉得很暖心。”一位乘客说。

(记者 姚付林)

## 砸车窗偷孩子书包 家长万万没有想到

市中区的冯女士本来高高兴兴地带着儿子去吃饭,没想到吃完饭后,停在路边的车车窗被小偷砸坏,放在车里的儿子的书包被偷走了,书本丢失,耽误了孩子学习,让冯女士懊恼不已。

21日下午孩子放学后,冯女士因为儿子嚷着要去吃火锅,考虑到近来儿子学习上有很大进步,冯女士答应晚上带儿子去吃火锅。为了方便,冯女士就把儿子带到单位,让他写完了作业,晚上6点左右,就带他到龙头路上的一家火锅店吃火锅。因为是孩子的书包,不是什么贵重物品,冯女士就把它放在了副驾驶座位上,然后两人高高兴兴地进了火锅店。

晚上7点半左右,吃完饭准备开车回家时,冯女士突然发现,副驾驶的车窗玻璃被人砸碎了,放在副驾驶座位上儿子的书包不见了。

“就是个普通的书包,装的都是儿子的课本、作业本,你说,你偷什么不好,你偷孩子的书包干什么!”面对自己的遭遇,冯女士站在被砸坏车窗的车前,后悔不迭,以后再也不会把包之类的东西放在车里了。

(记者 焦兴田)